COMPTABILITE GENERALE

LICENCE 1 — ULP
Mathias Coiffard



PROGRAMME

Cours : 20 heures (10 seances)

TD : 12 heures (8 seances)

Controle continu : 1/3 (semaine du 24/04)
Controle terminal : 2/3 (UE fond. 2)
Bibliographie :

— Introduction a la comptabilite, G. Langlois et
M. Friédérich, Foucher, 2005

— PCG 2005/2006, Dunod, 2005



PLAN DU COURS

 Partie 1: Documents et mécanismes
fondamentaux de la comptabilite

» Partie 2 : Les opérations courantes

» Partie 3: Les opérations de fin
d’exercice



Documents et mécanismes

fondamentaux de la comptabilité

 Chapitre 1: Le bilan, photographie comptable du
patrimoine

 Chapitre 2: Le compte de résultat, film comptable de
I’activité

« Chapitre 3 : Le compte, outil d’analyse des
opérations

 Chapitre 4 : L’organisation comptable générale



Les opérations courantes

Chapitre 1:
Chapitre 2:
Chapitre 3:

Chapitre 4 :

Les achats et les ventes
Les charges et les produits
La trésorerie

Les investissements et leur financement



Les opérations de fin d’exercice

 Chapitre 1 : L’amortissement des immobilisations
non financieres

« Chapitre 2 : La dépréciation des immobilisations non
financieres

« Chapitre 3 : Les cessions d’immobilisation

 Chapitre 4 : La valorisation des stocks



Introduction : a quoi sert |la
comptabilite ?

Définition de la comptabilité
_es faits representeés par la comptabilite
_es utilisateurs de la comptabilité

Caracteristiques du systeme d’information
de la comptabilite financiere

Les reglementations comptables
Les principes comptables




Définition de la comptabilité

 Comptabilite :
systeme d’information qui donne une image de
'entreprise a travers ses opérations susceptibles
d'une représentation monétaire

« Comptabilite génerale (ou financiere) :

appréehende les échanges avec l'exterieur

« Comptabilitée analytigue (ou de gestion ) :

apprehende les opérations internes a I'entreprise

Ces flux physiques ne sont pas échanges contre des
flux moneétaires : il n'‘existe pas de prix pour les
évaluer objectivement.



Les faits représentes par la
comptabilite

Transactions

Flux

Stocks

Patrimoine
Performance

Structure du patrimoine



Stocks et flux

Flux économique : mesure d’'une grandeur économique
sur une periode donnée

Flux comptable : somme des mouvements de méme
nature survenus sur un exercice

Stock comptable : biens achetés en vue de leur
revente

stock economique : mesure d’'une grandeur
économique a une date donnée

Le flux est égal a la variation du montant du stock entre
deux dates < il y a constitution d’'un stock des que les
flux d’entrée et de sortie sont inégaux



Les utilisateurs de la
comptabilite

_es dirigeants
_es créanciers
_es actionnaires

L’administration fiscale et les
organismes sociaux

Les tribunaux de commerce
Les représentants des salariés




Caracteristiques du systeme
d’'information de la comptabilité
financiere

 Fonctions communes a tous les systemes d’information

- Comptabilité financiere comme preuve des opeérations
commerciales :

— les données sont saisies chronologiquement et leur
enregistrement doit étre ineffacable

— on ne peut modifier I'information une fois la saisie validée

— les informations produites par la comptabilité sont justifiées par
des documents de base (factures, relevés de banques, contrats)
afin de reconstituer I'information a partir de ces justificatifs

— la terminologie et la forme des documents publiés sont
communes a toutes les entreprises afin d’éviter tout biais dans
I'interprétation de I'information comptable



Les réglementations comptables

« Normes comptables francaises (code de commerce,
décret comptable et PCG)
— enonce des principes comptables et plan de comptes

— regles relatives aux documents obligatoires (journal, grand-
livre, inventaire)

— regles de fonctionnement des comptes et d’établissement
des documents annuels (compte de résultat, bilan, annexe)

— méthode d’évaluation des éléments d’actif et de passif

 Normes comptables de 'UE (normes IAS/IFRS)

— Contenu similaire applicable aux comptes consolidés des
sociétés cotées dans I'UE



Les principes comptables

* Principes de mesure
— Principe de monétarisation
— Principe des codts historiques
— Principe de prudence

* Principes d’observation
— Principe de l'entité
— Principe de séparation des exercices
— Principe de continuité de I'exploitation
— Principe de permanence des methodes

* Qualités de I'information comptable
— Reégqularité et sincérité
— Image fidele



Partie 1 : Documents et
meécanismes fondamentaux de la
comptabilite

Chapitre 1 : Le bilan, photographie
comptable du patrimoine

Chapitre 2 : Le compte de résultat, film
comptable de I'activite

Chapitre 3 : Le compte, outil d'analyse des
opérations

Chapitre 4 : L'organisation comptable
genérale



Chapitre 1 : Le bilan,
photographie comptable du
patrimoine

1. Définition du bilan

1.1. Approche patrimoniale : la notion de
capitaux propres

1.2. Approche fonctionnelle : la notion
d’emplois et de ressources

2. Structure du bilan
3. Valorisation des éléments du bilan



Approche patrimoniale

Bilan : document comptable normalisé qui exprime —a une date
donnée- la situation patrimoniale de I'entreprise.

Actifs : éléments du patrimoine ayant une valeur économique
positive pour I'entreprise (biens, créances).

Passifs : éléments du patrimoine ayant une valeur économique
négative pour I'entreprise (dettes ou passif externe).

Capitaux propres : ils mesurent la valeur nette du patrimoine.

Capitaux propres = situation nette
Actifs — passifs (externes) = avoirs - dettes



Approche fonctionnelle ou
économique

*Bilan : document qui decrit 'ensemble des ressources financieres que _
I'entreprise s’est procurée (moyens de financement) et 'ensemble des emplois
(utilisation des ressources) dont elle dispose.

*Ressources : passifs internes et externes
— les apports des associés ou le capital (ressources permanentes),
— les dettes envers les tiers (ressources temporaires)
— les bénéfices (ressources générées par l'activité)

Emplois : actifs
- emplois permanents liés au cycle d’investissement (biens durables)
- emplois temporaires liés au cycle d’exploitation (stocks, créances, liquidités)

Emplois (= actif) = Ressources (= passif)
Résultat de I'’exercice = actif - passif



La structure du bilan

Actif brut | amt |net | net Passif N-1
(emploi des ressources) N N [N | N1 (origine des ressources)
Actif immobilise : Capitaux propres :
Immobilisations incorporelles Capital
Immobilisations corporelles Reserves

Immobilisations financieres

Actif circulant :

Stocks

Créances

VMP

Disponibilites

Charges constatées d’avance

Résultat de I’exercice

Provisions risques

charges

pour

Dettes :

Dettes financieres

Dettes d’exploitation
Autres dettes

Produits constatés d’avance

et




Exemple

Le 2/01/N, trois associés décident de créer la librairie « Lire ». lIs
apportent :

du mobilier : 8 000 €

des rayonnages : 16 200 €

du matériel informatique : 12 600 €

un stock de livres : 12 000 €

des liquidités déposees sur un compte bancaire : 1 200 €

Bilan au 2/01/N

Actif N Passif N
(emploi des ressources) (origine des ressources)
Actif immobilisé Capitaux propres
Mobilier 8 000 Capital 50 000
Rayonnages 16 200
Informatique 12 600 Provisions pour risques et
charges

Actif circulant
Stocks 12 000 Dettes
Disponibilités 1200

Total Actif 50 000 Total Passif 50 000




Chapitre 2 : Le compte de
resultat, film comptable de
I’activite

1. L'analyse de l'activite en termes de
charges et de produlits

2. Présentation du compte de resultat

3. D’un bilan a 'autre : la variation du
patrimoine



L’analyse de I’activite en termes
de charges et de produits

* Les charges

emplois définitifs, source d’appauvrissement :
iIs diminuent le résultat de I'entreprise

* Les produits

ressources internes, source d’enrichissement :
elles augmentent le resultat de I'entreprise



Le compte de résultat

Charges

Produits

Charges d’exploitation :
Achats de marchandises et MP
Variation de stock

Imp0ts et taxes

Salaires et charges sociales
DAP

Charges financieres :
Intéréts et charges assimilés
Charges exceptionnelles

Pénalités, amendes

Participation des salariés
Imp6t sur les bénéfices

Résultat de I’exercice
Bénéfice

Produits d’exploitation :
Ventes de marchandises
Production vendue
Production stockée
Production immobilisée
Reprise sur provisions

Produits financiers :
Produits des participations
Revenus des VMP

Produits exceptionnels
Cession d’éléments d’actif

Résultat de I’exercice
Perte




Exemple

A la fin de I'exercice N, la société « Lire », dans le cadre de son activité, a effectué les opérations
suivantes :

CA : 35000 €

Achats de livres : 15 000 €

Consommation de fournitures et services : 4 800 €
Charges de personnel : 6 960 €

Charges d’intéréts relatifs a un découvert bancaire : 120 €
Stock initial de livres : 12 000 €

Stock final de livres : 9 500 €

Compte de résultat au 31/12/N

Charges N Produits N
Charges d’exploitation Produits
Achats de marchandises 15 000 | d’exploitation
Variation de stock (stock 2 500 | VVentes de 35 000
initial — stock final) marchandises
Autres achats et charges 4 800
Charges de personnel 6 960
Charges financiéeres Produits financiers
INntéréts 120
Charges Produits
exceptionnelles exceptionnels
Résultat de 1’exercice Résultat de I’exercice
Bénéfice 5 620 | Perte
Total général 35 000 | Total géenéral 35 000




D’un bilan a ’autre : la variation
du patrimoine

« Operations de financement
— les apports
— les emprunts

 Opérations d’investissement
« Opeérations commerciales

— achat de marchandises
— vente de marchandises



Opérations de financement

 Les apports:
A la creation d'une entreprise, le capital apporte
figure au passif et a I'actif en fonction de sa
nature (biens immobilisés et disponibilités).

 Les emprunts :

_es apports sont géneralement insuffisants, on
es complete par des emprunts. Les emprunts
constituent une dette au passif et une
augmentation des disponibilites a l'actif.




Exemple

Le 2/01/N, M. Virenque crée la société « Supercyle ». Il
apporte un terrain dont il est propriétaire, d’'une valeur de
20 000 €, et 10 000 € en especes qu'il déepose sur un
compte bancaire au nom de « Supercycle ».

Bilan au 2/01/N

Actif N Passif N
(emploi des ressources) (origine des ressources)
Actif immobilisé Capitaux propres
Immobilisations corporelles Capital 30 000
Terrain 20 000
Actif circulant Dettes
Disponibilités 10 000
Total Actif 30 000 Total Passif 30 000




Exemple

M. Virenque prévoit de construire le magasin sur le terrain dont il est
propriétaire, mais les 10 000 € en espéces qu'il dépose sur un compte
bancaire sont insuffisants. Il contracte donc un emprunt de 58 000 € le

10/01/N.
Bilan au 10/01/N
Actif N Passif N
(emploi des ressources) (origine des ressources)
Actif immobilisé Capitaux propres
Immobilisations corporelles Capital 30 000
Terrain 20000
Actif circulant Dettes
Disponibilités 68 000  |Emprunt 58 000
Total Actif 88000 | Total Passif 88 000




Opérations d’investissement

« Définition : les investissements sont des depenses
engagees en vue d’en tirer des béneéfices ultérieurs. lls
correspondent le plus souvent a des acquisitions de
biens durables.

« Emplois : les biens acquis sont inscrits a I'actif dans un
poste d'immobilisation corporelle, au prix d’achat.

« Ressources:
- Si I'acquisition est payée au comptant, la sortie
d’argent diminue les disponibilités a I'actif du bilan : le
total de I'actif reste inchange.
- Si 'acquisition est faite a credit, une dette envers le

fournisseur apparait au passif du bilan : la valeur totale
de l'actif reste égale a la valeur totale du passif.



Exemple

« La construction du magasin a codté 60 000 €, verse au
comptant. Par ailleurs, M. Virenque a acheté le 28/01/N
du mobilier pour 1 000 € et un ordinateur pour 2 000 €. Il

a obtenu un crédit de 6 mois sur ces deux achats.

Bilan au 28/04/N

Actif N Passif N
(emploi des ressources) (origine des ressources)

Actif immobilise Capitaux propres

Immobilisations corporelles Capital 30000
Terrain 20 000

Magasin 60 000

Mobilier 1000

Ordinateur 2000

Dettes

Actif circulant Emprunt 58 000
Disponibilités 8000 | Dettes fournisseurs d’immos 3000
Total Actif 91000 | Total Passif 91 000




Achats de marchandises

 Emplois : les biens achetés viennent augmenter
la valeur des stocks a I'actif du bilan, au prix
d'achat.

e Ressources :

- Si l'achat est paye au comptant, la sortie
d'argent diminue les disponibilités a l'actif du
bilan : le total de I'actif reste inchange.

- Si I'achat est fait a crédit, une dette envers le
fournisseur apparait au passif du bilan : la valeur
totale de I'actif reste égale a la valeur totale du
passif.



M. Virengque a ouvert son magasin au mois de mai. Au cours de ce

Exemple

mois, il a acheté 50 bicyclettes a 180 € piece, payees 1/3 au comptant

et 2/3 a trois mois.

Bilan au 31/05/N

Actif N Passif N
(emploi des ressources) (origine des ressources)

Actif immobilise Capitaux propres

Immobilisations corporelles Capital 30000
Terrain 20 000

Magasin 60 000

Mobilier 1000

Ordinateur 2 000

Dettes

Actif circulant Emprunt 58 000
Stock de marchandises 9000 | Dette fournisseurs 6 000
Disponibilités 5000 |Dettes fournisseurs d’immos 3000
Total Actif 97000 | Total Passif 97 000




Ventes de marchandises

* Emplois : le prix de vente augmente les
disponibilités (vente au comptant) ou les
créances clients (vente a credit) a I'actif du bilan.

e Ressources :

- Les marchandises vendues disparaissent des
stocks a I'actif, pour leur prix d’achat.

- le prix de vente est généralement supérieur au
prix d’'achat de la marchandise vendue. La
différence mesure I'enrichissement de
I'entreprise : les capitaux propres augmentent
au passif, dans le poste résultat de |I'exercice.



Exemple

Au mois de mai, M. Virenque a vendu 35 bicyclettes a 300
€ piece, payées au comptant.

Bilan au 31/05/N

Actif N Passif N
(emploi des ressources) (origine des ressources)

Actif immobilisé Capitaux propres
Immobilisations corporelles Capital 30000
Terrain 20000 |Résultat de I’exercice 4200
Magasin 60 000
Mobilier 1000
Ordinateur 2000 | Dettes

Emprunt 58 000
Actif circulant Dette fournisseurs 6 000
Stock de marchandises 2700 | Dettes fournisseurs d’immos 3000
Disponibilités 15500
Total Actif 101200 | Total Passif 101 200




Chapitre 3 : Le compte, outll
d’analyse des opeérations

1. La notion de compte
2. Le plan de comptes

3. L'enregistrement des opérations dans les
comptes : le principe de la partie double

3.1. Emplois et ressources
3.2. Double détermination du résultat



La notion de compte

Définition

Le solde du compte
Cloture du compte
Réouverture du compte

Débit 531-Caisse Credit
1 000 1 000
500 750
3000 750
SD 2 000 (cloture)
4 500 4 500
SD 2 000 (reouverture)




La structuration du plan de

comptes

Comptes de bilan (classes 1 a 5)
Comptes de gestion (classes 6 et 7)
Comptes spéciaux (classe 8)
comptes de capitaux
comptes d'immobilisation

asse 1 :
asse 2 .
asse 3
asse 4 :
asse 5
asse 6
asse 7/

OO0O00000

. com

com
com

. com
. com

ntes de stocks et en-cours
ntes de tiers

ntes financiers

ptes de charges

otes de produits



La structure du PCG

Bilan
Actif Passif
Actif Capitaux propres
immobilisé (classe 1)
(classe 2)
+Bénéfice

(compte 120)
Ou

- Perte
(compte 129)

Compte de résultat

Charges

Produits

Charges d’exploitation
(comptes :
60 a 65 et 681)

Produits d’exploitation
(comptes :
70a75et 781)

Actif circulant
(classes 3,4,5)

Dettes
(classes 1,4,5)

Charges financieres
(comptes :
66 et 686)

Produits financiers
(comptes :
76 et 786)

Charges exceptionnelles
(comptes :
67 et 687)

Produits exceptionnels
(comptes :
77 et 787)

Bénefice
(compte 120)

Perte
(compte 129)




L’enregistrement des opérations
dans les comptes : le principe de
la partie double

e Ressource:

— La ressource est toujours un moyen de financement : elle est a
I'origine du flux.

— Par convention, les ressources sont toujours portees au credit
du compte (partie droite).

— En revanche, la ressource peut étre un flux réel ou financier.
« Emploi:
— L’empiloi est toujours une utilisation de financement : il est la
destination du flux.

— Par convention, les emplois sont toujours portés au debit du
compte (partie gauche).

— En revanche, I'emploi peut étre un flux réel ou financier.
« Emploi = Ressource < Deébit = Crédit



Principe de la partie double et
double flux

e pour chaque opéeration :
emplois = ressources

* pour chague operation :
total débit = total credit

* pour I’ensemble des opérations :
total des debits = total des crédits



Principe de la partie double et
double détermination du résultat

* Le resultat mesure I'enrichissement
genére par l'activité (d'apres le compte de
resultat) et la variation de patrimoine
(d'apres le bilan).

« Résultat = Produits — Charges = Actif -
Passif

< Charges + Actif = Produits + Passif



Principe de la partie double et
double détermination du résultat

* Charges et actif = emplois :
— hausse au débit
— baisse au crédit

* Produits et passif = ressources :
— hausse au credit
— baisse au debit



Exemple

 Ventes de marchandises pour 700 € réglées par cheque
bancaire par le client

« Ressource (credit) : ventes de marchandises
Emploi (débit) : cheque (encaissement)

« Credit d'un compte de produit (hausse d'une ressource)
Débit d'un compte d’actif (hausse d’'un emploi)

D 512-banque C D 707 — ventes de marchandises C

750 750




Exemple

« Achats de marchandises pour 300 € régles par cheque
bancaire au fournisseur

* Ressource (au crédit) : cheque (décaissement)
Emploi (au deébit) : achats de marchandises

« Credit d'un compte d’'actif (baisse d'un emploi)
Débit d'un compte de charge (hausse d’'un emploi)

D 607-achats de marchandises C D 512-banque

300 300




Partie double : synthese

* Toute hausse d'un emploi (debit d'un
compte d’actif) implique :
— Oou une €gale baisse d’'un autre emploi (crédit
d'un autre compte d’actif)

— ou une egale hausse d’une ressource (credit
d’'un compte de passif)

— Oou une égale hausse du poste « résultat » au
bilan (crédit d'un compte de produits)

 CCL : débit = credit <& emploi = ressource



Partie double : synthese

* Toute baisse d'un emploi (credit d'un
compte d’actif) implique :
— OuU une égale hausse d’un autre emploi (debit
d'un autre compte d’actif)

— Ou une €gale baisse d’'une ressource (débit
d’'un compte de passif)

— OU une égale baisse du poste « résultat » au
bilan (débit d’'un compte de charges)

 CCL : débit = credit <& emploi = ressource



Chapitre 4 : L’organisation
comptable géenerale

1. Le travail comptable guotidien
1.1. Le journal
1.2. Le grand livre
2. Le travail comptable périodique
2.1. La balance
2.2. Les documents de synthese



Le journal

* Le journal est une vue des mouvements tries
chronologiquement.

« C’est un document obligatoire qui peut servir de
preuve devant un tribunal : c’est pourquoi il doit
étre relié et tenu sans blanc ni rature.

e Sont reportés : la date de I'opération, le numéro
de compte, le contenu de l'opération, la
réference de la piece justificative, le montant
crédité ou débite.



Le grand livre

* Le grand livre est une vue des mémes
mouvements triés selon le plan de
comptes de l'entreprise.

* Le grand livre est obligatoire et permet de
visualiser les mouvements et le solde de

chague compte ouvert a tout instant.



L a balance

« La balance est un tableau qui reprend, dans l'ordre du
plan comptable, le solde au début de la période, le total
des mouvements du débit et du credit, le solde a la
cloture de la période pour chague compte du grand livre.

« Elle permet donc de vérifier le principe de la partie
double :

Total des débits = total des crédits
Total des mouvements de la balance =total du journal
Total soldes débiteurs = total soldes créditeurs



Application

Le patrimoine de 'entreprise Gulliver, -03/01 : acquisition d’un ordinateur portable,
agence de voyage, au 01/01/N, date de sa ~ 3000€acredit ,
création, comporte les éléments suivants : + 04/01 : frais de publicité, 410 € payes par

chéeque bancaire
» 07/01 : alimentation de la caisse par retrait

Liquidités en banque : 3 300 € bancaire, 300 €
Matériel de bureau : 4 000 € + 08/01 : achats de séjours organisés auprés de
Mobilier : 6 200 € fournisseurs, 2 000 € a crédit
Emoprunt - 5 000 € » 10/01 : ventes de prestations au comptant,

p\ . _ 2 500 € en especes et 4 800 € par cheque
Especes en caisse : 1 500 € bancaire
Capital : 10 000 € + 11/01 : achats de séjours organisés aupres de

fournisseurs, 3 000 € a crédit

: TN + 13/01 : paiement du loyer, 1 800 € par cheque
Gulliver commence son activité des le bancairep Y P a

mois de janvier. Par simplification, on ne « 17/01 : achats de fournitures de bureau, 300 €
tiendra pas compte de la TVA a crédit

» 20/01 : vente de 'ensemble des séjours
organisés, 7 000 € a crédit

» 25/01 : paiement de fournisseurs, 2 000 € par
chéque bancaire

 30/01 : paiement des salaires, 1 800 € par
chéque bancaire



Le journal

01/01
2183 | Matériel de bureau et matériel informatique 4000
2184 | Mobilier 6200
512 | Banques 3300
531 | Caisse 1500
101 Capital 10000
164 Emprunts 5000
Création de [a socigté
03/01
2183 | Matériel de bureau et matériel informatique 3000
404 Fournisseurs d'immobilisations 3000
Facture n’
04/01
623 | Publicité, publications, relations publiques 410
512 Banques 410
Facture n°, chéque n®
07/01
531 | Caisse 300
512 Banques 300
Pigce de caisse n°
06/01
604 | Achats de prestations de services 2000
401 Fournisseurs 2000
Facture n’

10/01
512 Banques 4800
531 Caisse 2500
706 Prestations de services 7300
Facture n°, cheque n°, piéce de caisse n°
11/01
604 Achats de prestations de services 3000
401 Fournisseurs 3000
Facture n°
13/01
613 Locations 1800
512 Banques 1800
Quittance n°, chéque n°
17/01
606 Achats non stockés 300
401 Fournisseurs 300
Facture n°
20/01
411 Clients 7000
706 Prestations de services 7000
Facture n°
25/01
401 Fournisseurs 2000
512 Banques 2000
Chéque n°
30/01
641 Rémunération du personnel 1800
512 Banques 1800
Bulletin n°
A reporter 43910 43910




Le grand livre

D 101 -capital D 164 — emprunts aupres des EC
C
10 00O 5 00O
SC 10 000 SC 5 000
2183-materiel de bureau C D 2184 —mobilier C
4 000 6 200
3 000 SD 6 200
SD 7 000
D 401 -fournisseurs C D 404 —fournisseurs d’immos
C
2 000 2 000 3 000
3 000 sSC 3 000
300
sC 3 300
512-banques C D 531- caisse C
3 300 410 1 500
4 800 300 300
1 800 2 500
2 000 SD 4 300
1 800
SD 1 790
604-achats de prest. service C D 606-achats non stockeés C
2 000 300
3 000 SD 300
SD 5 000
613-locations C D 623- publicitée C
1 800 410
SD 1 800 SD 410
641 -réemuneéeration C D 706-prest. service C
1 800 2 500
SD 1 800 4 800
7 000
SC 14 300
411 -clients C
7 000

SD 7 000




| a balance

Intitulé de compte Mouvements Soldes
Débit Crédit Débit | Crédit

101 Capital 10 000 10 000

164 Emprunts aupres des établ. de crédit 5000 5000

2183 | Matériel de bureau et informatique 7 000 7 000

2184 | Mobilier 6 200 6 200

401 Fournisseurs 2 000 5300 3300

404 Fournisseurs d’immobilisations 3000 3000

411 Clients 7 000 7000

512 Banques 8 100 6310 | 1790

531 Caisse 4 300 4 300

604 Achats de prestations de services 5000 5000

606 Achats non stockés 300 300

613 Locations 1 800 1 800

623 Publicité, publications, relations publiques 410 410

641 Rémunération du personnel 1 800 1 800

706 Ventes de prestations de services 14 300 14 300
Totaux | 43910 | 43910| 35600 | 35600




Le bilan

Bilan au 31/01/N

Actif N Passif N
(emploi des ressources) (origine des ressources)

Actif immobilise Capitaux propres

Immobilisations corporelles Capital 10 000

Matériel de bureau 7000 | Résultat 4 990

Mobilier 6 200

Actif circulant Dettes

Clients 7 000 | Emprunts 5000

Disponibilités 6 090 | Dettes fournisseurs 3300
Dettes fournisseurs d’immos 3 000

Total Actif 26 290 | Total Passif 26 290




Le compte de résultat

Compte de résultat au 31/01/N

Charges N Produits N
Charges d’exploitation Produits d’exploitation
Achats de marchandises 5000 | Prestations de services 14 300
Autres achats externes 2510
Charges de personnel 1800
Charges financieres Produits financiers
Charges exceptionnelles Produits exceptionnels
Résultat de ’exercice Résultat de I’exercice
Bénéfice 4990 | Perte
Total genéral 14 300 | Total général 14 300




Partie 2 :
Les opérations courantes

Chapitre 1 : Les achats et les ventes
Chapitre 2 : Les charges et les produits
Chapitre 3 : La trésorerie

Chapitre 4 : Les investissements et leur
filnancement



Chapitre 1 :
Les achats et les ventes

1. Enregistrement de la facture simple
1.1. Reglement immeédiat (« au comptant »)
1.2. Reglement différé (« a credit »)
2. La TVA a décaisser
2.1. Principes
2.2. Fait générateur et exigibilité
2.3. Comptabilisation de la TVA due
3. Enregistrement des factures avec réduction
3.1. Les réductions sur facture
3.2. Les frais accessoires
3.3. La facture d’avoir
a. Les réductions commerciales et financieres « hors facture »
b. Les retours sur achats
4. Enregistrement des opérations avec I’étranger



Déefinitions

 Achats :  Ventes :

— Achats = colts => — Ventes = revenus
appauvrissement => enrichissement

— Achat au comptant — Ventes au comptant
=> paisse des => hausse des
disponibilités disponibilités

— Achat a crédit => — Ventes a crédit =>
hausse des dettes hausse des créances

fournisseurs clients



Comptes d’achats / ventes

601-achats stockés-MP

602-achats stockés-autres
appros

604-achats de prestations
de services

605-achats de matériel

606-achats non stockés de
matieres

607-achats de
marchandises

701-ventes de PF
702-ventes de PI
706-prestations de services

707-ventes de
marchandises



La facture

« Toute opération « Mentions obligatoires
d'achat / vente est — Identité du vendeur :
justifiée par une nom, forme jur.,capital, n°
facture Siren, n° TVA

— |dentité de 'acheteur
— Conditions de vente :

Date vente/reglement,Q,
Pu HT,réductions, TVA,
total TTC

* Réception de la
facture entraine
I'enregistrement
comptable



La TVA

TVA : impoOt indirect sur la consommation
finale (19,6 ou 5,5 ou 2,1 %)

Vente => TVA collectee : PVTTC — PVHT
=> Vente HT au résultat

Achat => TVA deductible : PATTC — PAHT
=> Achat HT au résultat

Versement a I'état = TVA collectée - TVA
deductible



Facture simple :
vente au comptant

* Acheteur :

Charges = PHT
Créance TP = TVA
Décaissement = PTTC

Compabie de acheteu

 Vendeur

Produits = PHT
Dette TP = TVA

Encaissement = PTTC

Comptablit du vencgur

il Charges 100
W ||t TVA deductl 196
| e 1198

Janiie
\Ventes
Fiat TVA colletée

1196




Facture simple

* Acheteur :

Charges = PHT

Créance TP = TVA

Dette fournisseur = PTTC

Comptabite de [ acheteur

rvente a credit

* Vendeur

Produits = PHT

Dette TP = TVA
Créance client=PTTC

Compaoile o vender

I Chage 100
W | | Bt TVACeauctinl 196
0 Foumisseurs 1196

Client 1196
Il \entes il
W Bt TVA Colletee 196




* A la date de reglement :

Facture simple : vente a credit

— L’acheteur solde sa dette
— Le vendeur solde sa créance

(ool et Come o e
0| | P 196 0| | B 6
0 e 185 I 115




La TVA a décaisser

Fait générateur :

délivrance du bien / exécution de la prestation
« Exigibilité :

délivrance du bien / encaissement
*Biens : TVA sur les debits (facturation)

eServices : TVA sur les encaissements



Comptabilisation de la TVA

* Fin de mois, situation vis-a-vis du TP :
- TVA a décaisser si TVA coll. > TVA déduc.
(paiement les 15-24 du mois suivant)

- Crédit de TVA si TVA coll. < TVA deduc.
(deduction de la prochaine TVA due)

- On solde les comptes TVA coll. et TVA déduc.
pour constater la dette ou la creance de TVA
vis-a-vis de |'état



Comptabilisation de la TVA

Credit de TVA (0/N)
4457 Etat- TVA collectée 80
44567 Credit TVA a reporter 20
4456 Etat- TVA deductible 100
TVA due (02IN)
4457 Etat- TVA collectée 145
44567 Crédit TVA a reporter 20
4456 Etat- TVA déductible 7
4455 Etat- TVA a décaisser 50
Paiement (15/03/N)
4455 Etat- TVA & décaisser 50
512 Banque 50




| es factures avec réductions

« Réductions a caractere commercial :

— rabais,

remise, ristourne

— Accordées pour des raisons commerciales

« Réduction a caractere financier :

— escom
— ACCOIC

ote de reglement
ee en fonction du mode et de la date

de reg

ement



| es reductions

Rabais : reduction ponctuelle accordée pour
déedommagement (defaut, retard de livraison)

Remise : reduction habituelle liee aux quantités
achetées

Ristourne : reduction faite sur 'ensemble des
opérations faites avec un client (prime de
fidélité)

Escompte de reglement : réduction accordée au
client qui paie avant I'echéeance normale



Calcul des réductions

Les réductions se calculent en cascade :
Prix brut
- Reductions commerciales
= Net commercial
- Escompte de reglement
= PHT (Net financier)
+ TVA
= PTTC (Net a payer)



Enregistrement comptable

— Les RC n'apparaissent jamais en comptabillité :
 seul le net commercial est enregistré

— La RF est toujours enregistree en comptabilité :
 c'est une charge financiere pour le vendeur

 c’est un produit financier pour I'acheteur (déeduit du
coult du stock en fin d’exercice)

— PTTC = net commercial — escompte + TVA
& PTTC + escompte = net commercial + TVA



Exemple

* L'entreprise Albert vend des marchandises
a crédit a son client Mayer le 15/06

 Marchandises brutes 8 000
Remise 10 % 800
Net commercial 7 200
Escompte 2 % 144
Net financier 7 056
TVA 1 382,98

Net a payer 8 438,98



Exemple

Vendeur

411 |Clients 8 438,98

665 |Escomptes accordes 144

707 Ventes marchandises 7 200
4457 | TVA collectee 1 382,98
Acheteur

607 |Achats marchandises 7 200

4456 | TVA deductible 1 382,98

401 Fournisseurs 8 438,98
/65 Escomptes obtenus 144




| es frals accessolres

COUT D'ACHAT = PRIX D'ACHAT+ FRAIS
ACCESSOIRES

Frais accessoires : primes d’assurance, commissions,
frais de transport dans le cadre d’'une opération d’achat

Frais de transport a la charge du fournisseur (vente
« franco de port »)
— ce ne sont pas des frais accessoires aux achats pour les clients

— ils n"apparaissent pas sur la facture (ils apparaissent en
charges)

— I'écriture de charges est annulée lorsque le vendeur facture ces
mémes frais a son client

Frais de transport a la charge du client (vente
« départ »)
— Ce sont des frais accessoires d’achat



Exemple

Vendeur

411
707
7085
4457

Clients
Ventes marchandises
Frals accessoires
TVA collectée

1196

900
100
196

Acheteur

607
608
4456
401

Achats marchandises

Frals accessoires

TVA déductible
Fournisseurs

900
100
196

1196




La facture d’avoir

» Facture « doit » / facture d’avoir :
— Le client doit a son fournisseur (« doit »)
— Le fournisseur doit a son client (« avoir »)

 Facture d’'avoir :

— réductions commerciales et financieres « hors
facture », retours sur achats

— Avoir = réduction de la facture initiale donc
enregistrement en sens opposeé



L es reductions commerciales
supplémentaires

* Modification des conditions Initiales =>
enregistrement dans des comptes
particuliers (609-RRR obtenus, 709-RRR

accordeés)

* Csg chez vendeur (acheteur) :
— Debit 709 (credit 609)
— Baisse de la TVA collectée (déductible)
— Baisse de la créance client (dette fournisseur)



Exemple

 Au 1/ 7, Albert adresse a Mayer la facture
d’avoir suivante :

Ristourne sur ventes trimestriels 200
TVA 19,6 % 39,2
Net porte au compte 239,2



Exemple

Vendeur

709
4457
411

RRR accordés
TVA collectée
Clients

200
39,2

239,2

Acheteur

401
609
4456

Fournisseurs
RRR obtenus
TVA déductible

239,2

200
39,2




L es reductions financieres
supplémentaires

» 'escompte supplémentaire se
comptabilise toujours dans les méeémes
conditions que celles relatives a la facture

* Csqg chez vendeur (acheteur)
— Deébit 665 (credit 765)
— Baisse de la TVA collectée (déductible)
— Baisse de la créance client (dette fournisseur)



Exemple

* Au 20/ 7, Albert adresse a Mayer la
facture d’avoir suivante :

Escompte 150
TVA 19,6 % 29,4
Net porte au compte 179,4



Exemple

Vendeur

665
4457
411

Escomptes accordés
TVA collectée
Clients

150
29,4

179,4

Acheteur

401
765
4456

Fournisseurs
Escomptes obtenus
TVA déductible

179,4

150
29,4




| es retours de marchandises

* Le retour s’effectue dans des conditions
identiques a celles de la facture :

— Prise en compte des reductions commerciales
et financieres

— Enregistrement comptable des mémes
comptes mais pour un montant oppose



Exemple

* Retour des marchandises du client Mayer
avec facture d'avoir le 25/06 :

 Marchandises brutes 1 000
Remise 10 % 100
Net commercial 900
Escompte 2 % 18
Net financier 882
TVA 172,87

Net porté au compte 1 054,87



Exemple

Vendeur

707 |Ventes marchandises 900

4457 | TVA collectee 172,87

411 Clients 1054,87
665 Escomptes accordes 18
Acheteur

401 |Fournisseurs 1054,87

/65 |Escomptes obtenus 18

607 Achats marchandises 900
4456 TVA déductible 172,87




Les opérations avec I’étranger

« Opérations intracommunautaires
— Acquisitions (achats) : EF paie I'européen HT
etlaTVAau TP
— Livraisons (ventes) : exoneration de TVA
» Opérations d’'import-export
— Imports : EF paie 'importateur HT et la TVA
aux douanes
— Exports : exonération de TVA
— Cours de change du jour de reglement



Exemple

« Zen facture a Beret des baguettes pour
130 000 yens le 28/4 (100 yens = 0,781 €)

 Livraison le 9/5, Reglement le 10/9 (100
yens = 0,788 €)

* Enregistrement achats :
1300x0,781=1015,3 €

* Perte de change (reglement>dette) .
1 300 x (0,788 -0,781) = 9,1 €



Exemple

28/4 . enregistrement

607 |Achats marchandises 1 015,3

401 Fournisseurs 1015,3
9/5 : exigibilité

4456 | TVA déductible 199

512 Banque 199
10/9 : reglement

401 |Fournisseurs 1 015,3

666 |Pertes de change 9,1

512 Banque 1024,4




Chapitre 2 :
Les charges et les produits

1. Autres produits
2. Autres charges

3. Les charges de personnel
* Le salaire brut
* Les cotisations sociales
* L’enregistrement comptable



Autres produits

 Prodults :

— Prix recu en contrepartie des biens et
services vendus a des clients

— Enrichissement sans contrepartie
(subventions, gains de change)

* Principe d’enregistrement identique a celui
des ventes



Autres produits

* Produits d’exploitation (70/75) :
— 70 : ventes (clients)
— 74 : subvention (Etat)

— 75 : autres produits (revenus des immeubles,
redevances percues)

* Produits financiers (76) :
— 761 : intéréts percus (emprunteurs)
— 765 : escomptes obtenus (fournisseurs)
— 766 : gains de change

 Produits exceptionnels (77)



Autres charges

* Charges

— Prix versé en contrepartie des biens et
Services consommes

— Appauvrissement sans contrepartie
(amendes, pertes sur créances
Irrecouvrables)

* Principe d’enregistrement identique a celui
des achats



Autres charges

« Charges d'exploitation (60/65):
— 60 : achats de biens (fournisseurs)
— 61/62 : services (fournisseurs)
— 63 : taxes (Etat)
— 64 :charges de personnel (salariés et Séecu)
— 65 : autres charges (redevances versees)
« Charges financieres (66):
— 661 : intéréts versés (préteurs)
— 665 : escomptes accordés (clients)
— 666 : pertes de change

« Charges exceptionnelles (67)



ImpOts et taxes

* Charges fiscales sur les salaires :
— Formation prof. (1,6 %)
— Effort de construction (0,45 %)
— Taxe d’apprentissage (0,62 %)
» Autres charges
— Taxe prof. (non salariés), taxe fonciere

— Taxe sur VdS, vignette, droits
d'enregistrement



Les charges de personnel

* La rémunération du facteur travalil
représente un cout pour 'employeur

* Les charges de personnel concernent
uniguement le personnel lié a I'entreprise
par un contrat de travall

* Charges de personnel .

— Salaire brut
— Charges sociales patronales



Les composantes du salaire brut

« Salaire brut = salaire de base + heures
supplémentaires + primes et gratifications +
avantages en nature — absences decomptees

« Salaire de base : 151,67 heures X taux horaire

 Heures supplémentaires (35 heures) :

— taux normal de la 36 a la 39eme heure

— majoration de 25 % de la 40 a la 43eme heure
— majoration de 50 % a partir de la 44eme heure



| es retenues sur salaires

Avances et acomptes

Oppositions sur salaires : somme determinée
par jugement et versée directement au créancier

Avantages en nature : ils sont pris en compte
pour le calcul des cotisations mais doivent étre
retranchés du salaire net car ils sont octroyes en
nature

Salaire a payer = salaire net (SB + éléments
accessoires — cotisations) + indemnites —
retenues



| es cotisations soclales

« Elles ont pour objectif de protéger les salariés contre
certains risques (maladie, invalidité, chOmage, vieillesse,
déces, ...).

« Salariés et employeurs participent au financement des
prestations versées aux personnes pour lesquelles ces
risques se sont realisés.

« L'employeur verse directement les cotisations sociales
aux organismes suivants :

— Urssaf : sécurité sociale (maladie, régime géneral de retraite,
famille) + solidarité (CSG, CRDS)

— Assedic : assurance chomage
— Agirc et arrco : retraites complémentaires



Du brut au net a payer

e salaire brut

- contributions socilales
- cotisations sociales

= salaire net de cotis.
- autres retenues

- avantages en nature
+ indemnites

= net a payer

=>SB + heures sup +
AeN + prime — absence

=>Ccsg + crds

=>secu,chom.,retraite
complémentaire

=>avance,opposition

=>transport



Comptabilisation des salaires

641 Rémunération du personnel
421 Personnel — rémunérations dues

Comptabilisation des cotisations sociales

421 Personnel — rémunérations dues
431 Sécurité sociale
437 Autres organismes sociaux

Comptabilisation des cotisations patronales

645 Charges de sécurité sociale
431 Sécurité sociale
437 Autres organismes sociaux

Comptabilisation du paiement des salaires

421 Personnel — rémunérations dues
512 Banque

Comptabilisation du paiement des cotisations

431 Sécurité sociale
437 Autres organismes sociaux
512 Banque




Exemple

L’entreprise Padtune comptabilise ses charges de
personnel le 25/6, vire les salaires le 30/6, et paie les
cotisations sociales le 15/7.

Acomptes verses le 1/6 : 55 000 €

Salaires bruts : 495 000 €

Indemnités de transport : 6 700 €

Assurances cho. et retraite comp. (Sal.) : 46 300 €
Assurances cho. et retraite comp. (Pat.) : 86 000 €
Cotisations sociales salariales : 62 000 €
Cotisations sociales patronales : 120 000 €



Comptabilisation des avances : 1/6

425 Personnel - avances et acomptes 55000
512 Banque 55 000
Comptabilisation des remunérations : 25/6
641 Rémunération du personnel 501 700
421 Personnel — rémunérations dues 501 700
Comptabilisation des cotisations salariales : 25/6
421 Personnel — rémunérations dues 163 300
425 Personnel — avances et acomptes 55 000
431 Sécurité sociale 62 000
437 Autres organismes sociaux 46 300
Comptabilisation des cotisations patronales : 25/6
645 Charges de sécurité sociale 206 000
431 Sécurité sociale 120 000
437 Autres organismes sociaux 86 000
Comptabilisation du paiement des salaires : 30/6
421 Personnel — rémunérations dues 338 400
512 Banque 338 400
Comptabilisation du paiement des cotisations : 15/7
431 Sécurité sociale 182 000
437 Autres organismes sociaux 132 300
512 Banque 314 300




Chapitre 3 : La trésorerie

1. Les modes de reglement
2. Les effets de commerce
3. La gestion de trésorerie
4. L’etat de rapprochement bancaire



Les moyens de paiement

* Reglement immédiat / différé

* Moyens de reglement :
— Les especes
— Le cheque
— Le virement
— Le prélevement




Les reglements en especes

 Piece de caisse :

— document interne a I'entreprise constatant un encaissement ou
un reglement en especes

— mouvements du compte 53- caisse (solde debiteur ou nul)
 Ultilisation :

— transactions commerciales < 750 €

— paiement de salaires < 1500 €

- Calsst

Deit Crealt

Enirces d'espees | Sortis d'especes




Les reglements bancaires

 Le cheque :

— C’est un écrit par lequel une personne (le tireur) qui a
des fonds chez un banquier (le tire) lui donne ordre
de payer une somme d’argent au profit d'une
personne désignée (le bénéficiaire)

e Levirement bancaire :

— C’est un écrit par lequel une personne (le tireur) qui a
des fonds chez un banquier (le tire) lui donne ordre
de prelever et transférer une somme d’argent sur le
compte d’'une autre personne (le bénéficiaire)

 Le prélevement automatique :

— C'est un virement permanent au profit d'une personne
déterminée



Les reglements bancaires

12- Banque
Deit Credlt
Depot despeces Refrait ' especes

Encalssement oe cheques | Emission de cheques
Reception de virement | Ordre de virement




Les effets de commerce

« Effet de commerce:
— Instrument de paiement et de crédit

— L’effet a payer est une dette avec engagement de payer
pour le client

— L’effet a recevoir est une créance mobilisable pour le
fournisseur

Comptadilts au fourmsser
U3 1| Clients-efftsarcvar | 000
M Client 100

Compieolte d clen

FOMISSs
FOumisers efls A payer

10




Les effets de commerce

« Lalettre de change (traite) :

— C’est un écrit par lequel une personne (le tireur)
donne l'ordre a une autre personne (le tiré) de verser
une somme dargent a une date determinée a une
autre personne ou a lui-méme (le bénéeficiaire).

— L’ordre émane du fournisseur

e Le bhillet a ordre:

— C'est un eécrit par lequel une personne (le
souscripteur) s’engage a verser une somme d’argent
a une date déterminée a une autre personne (le
bénéficiaire).

— L’ordre émane du client



Exemple

* 12/12 : envoi par I'entreprise Ruquier de la
LCR n° 14 a son client Dérec, montant 3
500 €, échéance 28/2

« 17/12 : son bon client Dérec lui envoie, en
reglement d'une facture d'un montant de 4
800 €, le BOR n°® 39, échéance 31/3

« 19/12 : reception par Ruquier de la LCR
N° 14 acceptée par Dérec



Comptabilisation fournisseur

(Ruquier)

17/12
413 |Clients-effets a recevoir 4800
411 Clients 4800

Dérec BOR n° 39

19/12
413 |Clients-effets a recevoir 3500
411 Clients 3500

Dérec LCR n° 14




Comptabilisation client

(Dérec)
17/12
401 |Fournisseurs 4800
403 Fourn.-effets a payer 4800

Ruquier BOR n° 39

19/12
401 |Fournisseurs 3500
403 Fourn.-effets a payer 3500

Ruquier LCR n® 14




Le paiement de 'effet de

commerce

* Le client doit regler I'effet a I'échéance par

virement bancaire au profit du dernier

bénéficiaire.

* A la reception de l'avis de debit, I'entreprise
solde son compte effets a payer

403
512

Fournisseur-effet a payer
Banque

1000

1000




Exemple

« Dérec recoit I'avis de debit d'un montant de 3
500 € le 3/3, relatif au paiement de la LCR n®

14.
3/3
403 |Fournisseur-effet a payer 3500
512| Banque 3500

Avis de débit n°...




L’encaissement de 'effet de
commerce

* Le detenteur de l'effet de
commerce a trois possibilités :

—attendre I'écheance (remise a
I'encaissement)

—negocier |'effet aupres de sa
banque (remise a I'escompte)

—endosser l'effet au profit d'un
tiers (endossement)



La remise a I’encaissement

« Avant I'échéance :

— Remise des effets a la banque accompagnés d'un
bordereau de remise a I'encaissement

— En compta, on constate la remise a I'encaissement
* Apres I'échéance :

— La banque adresse un bordereau d’encaissement

— En compta, on constate le reglement :

Net encaissé = valeur nominale — commissions (portant
TVA)



La remise a I’encaissement
Remise des effets a [a banque

h113 Effets a I’encaissement 1000
413 Clients- effets a recevoir 1000
Reception du bordereau d’encaissement
h12 Banque 8804
6275 Frais sur effets 100
44566 TVA sur autres biens et services | 19,6
h113 Effets a I’encaissement 1000




Exemple

* Ruquier remet a I'encaissement la LCR n°
14 d’'un montant de 3 500 € le 25/2

* Le 3/3, la banque lui adresse 'avis de
crédit avec le decompte suivant :
— Net encaissé = 3488,04 €
— Commissions = 10 €
—TVA=1,96 €



Exemple

25/2
5113 |Effets a I'encaissement 3500
413 Clients-effets a recevoir 3500

Bordereau d’encaiss. n°

3/3
512 Banque 3488,04
6275 |Frais sur effets 10
44566 | TVA sur autres B§S 1,96
5113 Effets a 'encaissement 3500

Avis de crédit n®




La gestion de trésorerie

* Besoins de trésorerie
Le découvert bancaire
L’endossement des effets
L’escompte des effets de commerce
» Excedents de trésorerie
Acquisition de VMP
Cession de VMP et plus-value



Le découvert bancaire

* Insuffisance de trésorerie pour honorer
ses échéances => demande d’autorisation
de découvert bancaire

 C'est un crédit court terme => colt
financier (661-charges d’'intéréts) qui
accroit le découvert

« Découvert bancaire < solde créditeur du
compte banque



L’endossement

 Le bénéficiaire se sert de l'effet de commerce pour
éteindre une dette vis-a-vis d’'un créancier : il transfert
'effet.

(ol venddee—— Compabecomome e
0 | R I 03| et aremnr | L)
031 Clonseesamanr | 1L I Ol I




La remise a ’'escompte

* Le bénéficiaire vend l'effet a sa banque avant
I’échéance : il dispose donc immeédiatement du
montant de |'effet, contre intérét.

« La bangue préleve un agio composeé de trois
éléments :
— 'escompte (intérét remunérant la mise a disposition
anticipee du montant de l'effet)
— une commission (services bancaires)
— la TVA (assise uniguement sur la commission)



La remise a ’'escompte

Remise a I’escompte
0114 Effets a I'escompte 1000
413 Clients- effets a recevoir 1000

Reception du bordereau d’escompte
012 Banque 7804
6275 Frais sur effets 100
44566 TVA sur autres b§S 19.6
6616 Intéréts hancaires 100

5114 Etfets a I"escompte 1000




Exemple

» 15/3 : la société Lemarc remet a
'escompte la LCR n® 27 d'un montant de

7 500 €
« 20/3 : la banque lui adresse l'avis de credit
— Net encaissé : 73438,04 €
— Escompte : 50 €
— Commissions : 10 €
—TVA :1,96 €



5114
413

512
6275
44566
6616
5114

25/2
Effets a 'escompte
Clients-effets a recevoir
Bordereau d’escompte n®

3/3
Banque
Frais sur effets
TVA sur autres B§S
Intéréts bancaires
Effets a 'escompte
Avis de credit n®

7500

/438,04
10

1,96

50

7500

7500




Les incidents de reglement
des effets

* A l'éechéance, le tiré peut connaitre des
difficultés qui ne lui permettent pas
d’honorer ses engagements.

— le tiré sollicite un report de I'échéance : I'effet
est renouvele

— |le tiré est défaillant a I'échéance : I'effet est
impayé



Le renouvellement de ’effet

« Sile tireur et le tiré sont d’accord pour
repousser la date de reglement

— annulation du premier effet

— tirage d'un nouvel effet d’'un montant
supeérieur car il integre les intéréts de retard
(soumis a TVA) correspondant a la péeriode de
prorogation de I'échéance



Le renouvellement de I'effet
1) annulation du premier effet

Comptabilite du bengficiaire Comptanilite du tire
411 Clients 100 403 Fournisseurs- effets a payer 100
413 Clients-gffets & recevoir 100 401 Fournisseurs 100
2) tirage du nouvel effet
Comptabilite du bengficiaire Comptabilite du tire
413 Clients- effets a recevoir 111,96 401 Fournisseurs 100
411 Clients 100 661 Charges d'intéréts 10
763 Revenus des autres creances 10 4456 Etat- TVA deductible 1,96
4457 | Etat- TVAcollectee 1,96 403 Fournisseurs- effets a payer 111,96




Le non paiement de I'effet

* La banque informe le bénéficiaire de la
défaillance du debiteur et préleve des frais

porté a la charge du tiré.

* Trois cas:
— remise a I'encaissement

— remise a 'escompte
— endossement



Le non paiement de I'effet

e Remise a I’'encaissement :

— L'effet est annulé et les frais preleveés par la
bangque du bénéficiaire sont intégres a la
dette du client

* Endossement:

— Le bénéficiaire (endossataire) informe le tireur
(endosseur) du non paiement du tiré et lui
reclame le nominal de l'effet, augmenté des
frais bancaires supportes



Effet a ’'encaissement annulé
Comptabilite du beneficiaire

1 Clients 111%
o113 | Effets a lencassement 10
ol | Banque 1%

Comptabilit d tir

0 Foumisseurs-effets apayer | 100

b2 SeIvioes bancairs l

45 Fiat- TVA deductible 196
00| Fourisseurs 111%




Le non paiement de I'effet

 Remise a ’escompte :

— La banque est devenue propriétaire de
I’effet

— Le bénéficiaire reste garant du paiement a
I’échéance :
* la banque préleve donc le montant nominal de

I’effet majoreé des frais impayés sur le compte
du remettant

* Le bénéficiaire debite donc le compte client du
montant total de la creance et credite le compte
banque du prelevement opéré (nominal + frais)



Effet escompte annulé

Comptabilte o benfica

D

Client 111%
| Banue 1%




| es excédents de trésorerie

» Les excédents de trésorerie ont un colt
d’'opportunite : ils sont moins
remunerateurs que des placements

 Acquisition de VMP pour realiser des
gains financiers a la cession

* A la cession, comptablliser la plus ou
moins-value



Les VMP

 50-VMP :

— 503 actions

— 506 obligations
* Les actions :

— Droit de propriete

— Revenu variable (dividende)
* Les obligations :

— Droit de créance
— Revenu fixe (intérét)



Acquisition de VMP

 Pueblo achete 10 actions au cours unitaire de
620 €, les frais s'élevent HT a 30 €.

503
6271
44566
512

Actions

Frais sur titres

TVA sur autres B§S
Banque

Avis de débit n®

6200
30
5,88

6235,88




Cession de VMP

« +/- value = prix de cession — prix d’acquisition
« -value + prix de cession = prix d’acquisition
— Perte portée en charges (débit)
— Annulation du montant de la VMP (crédit)
— Prix de cession porté en bangue (debit)
« +value + prix d’acquisition = prix de cession
— Gain porté en produits (crédit)
— Annulation du montant de la VMP (crédit)
— Prix de cession porté en bangue (debit)



Exemple

* Pueblo cede I'ensemble des 10 actions acquises
a 620 € au cours de 622 €

512
503
167

Banque
Actions

Produits nets sur
cession de VMP

Avis de crédit n®

6220

6200
20




L’éetat de rapprochement
bancaire

Reéciprocite des comptes « banque » et « entreprise » =>
soldes identiques de sens contraire

Décalages dans I'enregistrement des opérations

Etat de rapprochement : comparer le compte « banque »
et le releve bancaire :

1) on pointe les sommes identiques

2) on isole les sommes figurant sur un seul des
documents

3) on enregistre en comptabilité les mouvements
figurant sur le releve bancaire mais absent du
compte « bangue »



Exemple

* Le 30/10, I'entreprise Atol constate que son
compte banque est debiteur de 11 690 €. Son
releve bancaire présente un solde créditeur
de 17 925 €.

 Elle pointe les difféerences suivantes :

— Cheque n® 375 adressé a un fournisseur pas
encore encaisse

— Virement bancaire de 2 560 € d’un client pas
encore enregistré en comptabilité

— 25 € d’'intéréts pour découvert bancaire



Exemple

* Relevé bancaire :
Solde crediteur - cheque fournisseur
Crédit (17925) — débit (3700) = SC (14225)
« Compte banque :

Solde débiteur + virement client - intéréts
Débit (11690+2560) — crédit (25) = SD (14225)



Exemple

* Enregistrement comptable des opérations
manguantes au 30/10

512 Banque 2560
411 Clients 2560
Etat de rapproch., vir.

661 Charges d’intéréts 25
512 Banque 25
Etat de rapproch.




QUIZZ

Le compte de résultat est un document
iIndependant du bilan (V/F)

Un emploi est toujours une utilisation de
financement (V/F)

Une ressource est toujours un flux financier
(VIF)

Un compte de tiers présente un solde crediteur
lorsque ce tiers me doit de I'argent (V/F)

Les comptes de produits sont toujours credites
car ils enrichissent I'entreprise (V/F)



QUIZZ

« Achat d’'une voiture le 14/7, receptionnée le 14/8
et payee le 23/9. Prestation de I'expert
comptable réalisée le 14/8 et paye le 23/9.
Exigibilité de la TVA ?

» Achat de marchandises pour 8 000 € avec
reduction commerciale de 10 % et escompte de
reglement de 2 %. Retour sur marchandises
pour un montant brut de 1 000 €.
Enregistrement et solde des comptes.



Quizz
2/01/N : apports terrain (20 000 €) + especes
(10 000 €)
10/01/N : emprunt (58 000 €)

18/01/N : construction (60 000 € au comptant) +
mobilier (1 000 € a credit) + ordinateur (2 000 €
a credit)

22/01/N : achats 50 bicyclettes a 180 € piece (a
crédit)

25/01/N : ventes de 35 bicyclettes a 300 € piece
(au comptant)

Enregistrement + bilan ?



Chapitre 4 : Investissement et

filnancement

1. Investissement

mmao
mmao
mmo

mmao

D
D
0

D

Isations incorporelles et corporelles
Isations financieres

Isations produites

Isations corporelles decomposables

2. Financement

_'emprunt
_a subvention d’'investissement
e crédit-balil



Déefinitions

* Investissement :
— acquérir ou fabriqguer des immobilisations

 Immobilisations :
— elément détenu ou controlé
— Elément identifiable et valorisable

— Valeur economique positive : éléments
genérant des ressources futures (flux nets de
trésorerie)



Immobilisations

* Immos incorporelles :

— Frais d’établissement (201)

— frais de R§D (203)

— brevets — marques — logiciels (205)

— fonds commercial (207)
* Immos corporelles

— Terrain (211)

— Constructions (213)

— Installations techniques, matériel et outillage (215)
* Immos financieres

— Titres de participation (261), créances rattachées (267)

— Titres immobilisés : droit de propriété (271), droit de créeance (272),
activité de portefeuille (273)

— Préts (274)
— Deépbts et cautionnement versés (275)



Immobilisations incorporelles et
corporelles

* Valeur d’entréee dans le patrimoine :
cout d’acquisition HT = prix d’achat HT
(net financier) + frais lies a l'acquisition

* Frais lies a I'acquisition :

— Frais juridiques et fiscaux

— Frais d’installation
— Droits de douane



Comptabilisation

* Acquisition d’'une machine (20 000 €) avec des
frais d'installation (1 000 €)

2154
44562
404

Matériel industriel
TVA sur immaos
Fournisseurs d'immos

21 000
4 116

25 116




Comptabilisation
(option 1)

* Acquisition d'un terrain (100 000 €) avec des
frais (900 €), des frais d’acte (5 000 €), des
droits d’enregistrement (4 800 €)

« La TVA ne porte gue sur les frais accessoires

211 Terrain 110 700
44566 |TVA sur autre B§S 1156,4
404 Fourn. dimmos 100 900

467 Autres créditeurs 10956,4




Comptabilisation

(option 2)

211
6354
622
44566
404
467

Terrain

Droits d’enregistrement

Rémun. d’interméd.

TVA sur autre B§S
Fourn. d'immos
Autres créditeurs

100 900
4 800
5 000
1156,4

100 900
10956,4




Les immobilisations financieres

* Valeur d’entréee dans le patrimoine :
— Cout d’acquisition des titres

* Frais accessoires .
— Ou charges financieres
— Ou intégrer au cout d’acquisition



Comptabilisation

« Achat de titres (21 000 €) détenus pour plus
d'un an, frais (1 000 €)

2172
6271
44566
512

Titres immobilisés

Frais sur titres

TVA sur autre B§S
Banques

21 000
1 000
196

22 196




Immobilisations produites

* Valeur d’entréee dans le patrimoine :
— Cout de production

« Cout de production :
— Cout d’achat des matieres
— Charges de production

* Interprétation :
— Livraison a soi-méme
donc produit a constater
donc TVA a constater



Comptabilisation

« Codut de fabrication d'un entrepdt (50 000 €),

charges de personnel (14 000 €)

213
44562
72
44571

Construction

TVA sur immos
Production immobilisée
TVA collectée

64 000
12 544

64 000
12 544




Immobilisation corporelle
decomposable

* Immobilisations décomposables :
— Composants a durée d'utilisation différente

— Composants procurant des avantages
économiques a un rythme difféerent

* Valeur d’entréee dans le patrimoine :
— Ventilation en sous-compte

— Cout d’entrée non modifie, mais le
renouvellement d’'un composant a un cout
différent modifie la valeur



Comptabilisation

« Achat d'un van (128 000 €) pour le transport de

chevaux
2181.1 | Mat. transp.- carosserie 27 000
2181.2 | Mat. transp.- moteur 69 000
2181.3 | Mat. transp.- box 32 000
44562 | TVA sur immos 25 083
512 Banques 153 088




Financement

* Financement des investissements :
— Délai de paiement fournisseur
— Capitaux propres (apports initiaux ou hausse)

— Emprunts bancaires ou obligataires (dettes
financieres)

— Crédit-bail : location avec option d’achat



Emprunt bancaire

* Frais accessoires (frais d’émission) :
— Soit en charges
— Soit incorporés au cout d’acquisition
 Distinguer :
— Reéalisation de I'emprunt (comptabilisation
initiale)
— Remboursement de I'emprunt (annuité =
amortissements + intéréets)
— Les intéréts portent sur le capital restant da



Comptabilisation

« 1/05/N : Emprunt de 500 000 € remboursable

sur 5 ans a 6 %

512
164

164
661
512

1/05/N
Banques
Emprunt aupres ébt crédit
1/05/N+1
Emprunt aupres ébt crédit
Charges d’intéréts
Banques

500 000
500 000

100 000
30 000

130 000




Les subventions
d’'investissement
« Définition :
— Aide financiere de I'état pour financer des
activites de LT ou acquérir des immos

e Virement au résultat :

— Sl = produit exceptionnel reparti sur plusieurs
exercices

— Virement au resultat par fractions
correspondant aux amortissements de I'immo
acquise



Comptabilisation

« Du matos indus est acquis pour 250 000 € et
subventionné a 50 %, amorti sur 8 ans

 Obtention de la Sl et du matos le 1/1/N

441
131

512
441

1/1/N
Etat-subv. a recevoir
subv. d’équipement
1/1/N
Banques
Etat-subv. a recevoir

125000

125000

125000

125000




Comptabilisation

« Taux d'amortissement : 100/8 = 12,5 %
* Reprise SI:125000x 12,5 % =15625 €

139
(77

31/12/N
Sl inscrites au CdR
QP de Sl virée au CdR

15 625

15 625




Crédit-ball

* Principe du CB :

— L'utilisateur choisit un bien aupres d'un
fournisseur

— La societeé de CB achete le bien au
fournisseur dimmos

— La société de CB loue le bien a l'utilisateur

— L'utilisateur peut acquérir le bien en fin de
contrat : c’est la levee de 'option d’achat



Crédit-ball

 Distinguer :
— La redevance (charge de loyer)

— L'option d’achat (entrée dans le patrimoine,
donc inscription du bien a 'actif)

 Montant de la redevance :
+Amortissement du bien
+Rémunération de la sté de CB
+Prime de risque



Comptabilisation

« Contrat : redevance (1 000 €), option (4 000 €)

612
44566
512

2154
44562
512

31/12/N
Redevance CB
TVA sur autres B§S
Banques
fin de contrat
Materiel indus
TVA sur Iimmos
Banques

1 000
196

4 000
784

1196

4 784




Partie 3 :
Les opérations de fin d’exercice
 Chapitre 1 : L’amortissement des
iImmobilisations non financieres

 Chapitre 2 : Ladépréciation des
Immobilisations non financieres

 Chapitre 3 : Les cessions
d’immobilisation
 Chapitre 4 : La valorisation des stocks



Chapitre 1 :
L’amortissement

1. Le plan d'amortissement
2. Le mode d'amortissement
a. Linéaire
b. Déegressif
3. La comptabilisation de I'annuite
a. 'amortissement comptable
b. 'amortissement dérogatoire



L es fonctions de
Pamortissement

 fonction comptable :

— corriger I'évaluation des éléments d’actifs et respecter les
principes de sincérité des comptes et d'image fidéle

 fonction économique :

— répartir le colt d'un investissement sur les différents exercices
qui correspondent a la période d'utilisation de I'immobilisation

 fonction financiere :

— dégager les ressources necessaires au renouvellement de
I'immobilisation par I'enregistrement d’'une charge non décaissée

(pas de mouvement de tresorerie) qui conduit a une retention de
bénéfices



L’amortissement

La durée d'utilisation d'une immobilisation doit tenir
compte de:

— l'usure physique

— l'obsolescence technique

— la protection juridique

Montant amortissable

— Valeur brute (entrée) — valeur résiduelle

— Valeur residuelle : P de cession — co(ts de sortie

Amortissement : fraction annuelle du montant
amortissable imputée a la valeur brute

Valeur nette comptable (valeur au bilan) :
— Valeur d’entrée — amortissements cumulés - dépreciation



Eléments non amortissables

* Immobilisations incorporelles
— Droit au ball
— Fonds commercial
— Marques

* Immobilisations corporelles
— Terrains

 Immobilisations financieres



Le plan d’amortissement

« Plan : tableau preévisionnel, a la date d’entree,
de la répartition de la valeur amortissable du
bien

* Eléments du plan :

— Imputation comptable

— Date de début de consommation

— Base de calcul de I'amortissement (VO)

— Durée d’amortissement

— Mode d’amortissement (linéaire / degressif)
— Annuité d’'amortissement

— Amortissements cumulés

— VNC = VO - amortissements cumulés



Modifications du plan
d’amortissement

« Certains événements peuvent venir
modifier le plan initial :

— Changements techniques, évolution du
marché => modification de la durée
d'utilisation

— Dépenses améliorant la performance du bien,

depréciation du bien => modification de la
base amortissable



Les modes d’amortissement

Amortissement linéaire

Taux d’amortissement : t = 100 / durée de vie
Annuité constante = VO x t

Prorata temporis a la mise en service (jours d'utilisation au cours de
I'exercice / 360)

Amortissement degressif

Taux d’amortissement dégressif : td = t x coefficient majorateur
Coef: 1,25 (3-4 ans) /1,75 (5-6 ans) / 2,25 (> 6 ans)
Annuité dégressive = VNC x td

Prorata temporis au 1°" jour du mois de la date d’acquisition (hombre de
mois d’utilisation / 12)

Qd td < 1/ durée restant a courir, on pratique I'annuité linéaire : amt =
VNC / durée restant a courir

Amortissement derogatoire

Amt fiscal — amt comptable = amt dérogatoire



Exemple

Matériel acquis le 10/3/N a 35 000 €
Mise en service le 13/3/N, pour 5 ans
Annuité constante :

35000/5 = 7000
lere annuité : 7000x287/360 = 5580,56
derniere annuité : 7000x73/360 = 1419,44

Annuité degressive :

Taux =20% x 1,75=35%

lere annuité : 35000x35%x10/12 = 10208,33

2eme annuité : 10208,33 x35% = 8677,08

4eme annuité : VNC/2 > VNCx35% => annuité constante



Amortissement linéaire

Exo |Base |Annuité |Amts VNC
cumulés
\ 35000 |5580.56 [5580.56 [29419.44
N+1 |35000 |7000 12580.56 [22419.44
N+2 |35000 |7000 19580.56 |15419.44
N+3 |35000 |7000 26580.56 [8419.44
N+4 |35000 |7000 33580.56 [1419.44
N+5 | 35000 |1419.44 |35000 0




Amortissement dégressif

Exo |Base Annuité Amts VNC
cumules

N 35000 10208.33 10208.33 |24791.67

N+1 |24791.67 |8677.08 18885.41 |16114.69

N+2 116114.69 |5640.11 24595.52 110474.48

N+3 |10474.48 |5237.24 29762.76 |5237.24

N+4 |10474.48 |5237.24 35000 0




Comptabilisation de I'annuite

« L’annuité d’'amortissement est une charge non
décaissable (classe 68) et un amoindrissement
de la valeur d’'un actif (classe 28)

6811
2818

31/12/N
Dotation aux amts sur immos
Amt matériel bureau
Suivant plan d’amortissement

500

500




Comptabilisation de
I’amortissement dérogatoire

* L'annuité comptable s’enregistre
normalement selon le plan d’amt

« L'amortissement dérogatoire est une
Incitation fiscale a I'investissement qui
accrolit les capitaux propres :

— Cet amt fait partie des provisions
reglementees

— Cet amt n’affecte pas la VNC du bien



Exemple

* 1/4/N : acquisition d'un logiciel d’'une
valeur de 24000 €

e Durée: 3 ans
e Amortissement fiscal sur 12 mois



Amortissement dérogatoire

Exo |Amtfiscal |Amt Amt déro: |Amtdéro:
comptable |dotation reprise

N 18000 6000 12000

N+1 [6000 8000 2000

N+2 (0 8000 8000

N+3 |0 2000 2000

Total {24000 24000 12000 12000




Comptabilisation de
I’amortissement dérogatoire

31/12/N
6811 | Dot. amt 6000
2805 Amt logiciel 6000
31/12/N
6872 |Dotation aux provisions 12000
reglementees (immos)
145 Amt derogatoire 12000




Comptabilisation de
I’amortissement dérogatoire

31/12/N+1
6811 |Dot. amt 8000
2805 Amt logiciel 8000
31/12/N+1
145 | Amt dérogatoire 2000
7872 Reprise sur provisions 2000
reglementees (immos)




Chapitre 2 :
La déepréciation
1. L’'évaluation de |la depreciation
2. La comptabilisation
2.1. Premiere dépréciation

2.2. Les ajustements
3. Conséquences des dépréciations



Les dépréciations

* |nventaire annuel :

— Recherche d'un indice de perte : verifier la
valeur des immos (in)corporelles

— Effectuer un test de dépreciation s'il y a perte
de valeur : VNC vs VA = max(VV,VU)

— Determiner le montant de la dépréciation :
dépréciation = VNC — VA (si VNC > VA)



| es valeurs

Valeur Nette Comptable (VNC) :
— Valeur d’entrée — amts cumulés

Valeur Actuelle (VA) : valeur la plus élevée de la valeur
vénale et de la valeur d’'usage

Valeur Vénale (VV) : montant de la vente de I'actif aux
conditions normales, net des codts

Valeur d’'Usage (VU) : valeur actuelle des flux nets de
trésorerie futurs génerés par l'actif

vuzFi

1+r)’




Comptabilisation
(premiere dépreciation)
« La depréciation est une charge calculée non

décaissable (classe 68) et une diminution de la
valeur du bien (classe 29)

31/12/N
6816 |Dotation pour dépréciation 500
des Immos
2007 Dépréciation du FC 500
D’apres test de dépreciation




Comptabilisation
(ajustement)

« Sil'indice de perte a augmente, la dépréciation
est complétée. Si l'indice de perte a diminue, la
dépréciation doit étre réduite.

2907
/816

31/12/N+1
Dépréciation du FC
Reprise sur depreciation
D’apres test de dépreciation

100

100




Conséguence des dépréciations

« Modification de la base amortissable et révision
du plan d’amortissement :
— Nouvelle base d'amt = VNC avant dépréciation -
depréciation
« Limitation des reprises de dépréciation :
— VNC + reprises < VNC sans dépréciation

« Elaboration de deux plan d'amortissement
— Plan sans depréciation (VO — amts cumulés)

— Plan avec depréciation et ajustement de la base
amortissable



Exemple

1/1/N : acquisition de matériel de bureau
Duree : 6 ans

Valeur : 9 000 €

31/12/N+2 : depreciation (1800 €)
31/12/N+3 : reprise (1500 €)



Plan initial

Exo |Base |Annuité |Amts VNC
cumulés

N |9000 |1500  |1500 7500
N+1 |9000 |1500 3000 6000
N+2 (9000 |1500  |4500 4500
N+3 |9000 [1500  |6000 3000
N+4 (9000 |1500  |7500 1500
N+5 |9000 [1500  |9000 0




Plan révisé

VNC au 31/12 N+2 : 4500

- Dépréciation : 1800

= Nouvelle BA : 2700

- Annuité N+3 (2700/3) : 900

= VNC au 31/12 N+3 : 1800

+ reprise au 31/12 N+3 : 1500

= valeur actuelle : 3300

Or VNC au 31/12 N+3 : 3000 (plan initial)
VA = 3000 donc reprise = 1200



Plan révisé

Exo |Base [Ann. |Amts Dot. |Repr. |VNC
cumulés

N 9000 [1500 |1500 7500

N+1 [9000 |1500 |3000 6000

N+2 9000 |1500 4500  |1800 2700
1200 {3000

N+3 |2700 |900 |5400

N+4 |3000 |1500 |6900 1500

N+5 3000 |1500 |8400 0




Chapitre 3.
les cessions d’'immobilisations

1. Principes
2. Comptabilisation de la cession

3. Regularisation a l'inventaire
a. Immos non amortissables
b. Immos amortissables
Immos totalement amorties
Immos partiellement amorties
Immos depréciées



Principes

* Motifs de cession
— Remplacement par un équipement plus performant
— Restructuration d’entreprise

« Etapes de comptabilisation

— Enregistrement du produit exceptionnel a la date de
cession

— Enregistrement de la sortie du patrimoine a la cléture
de I'exercice
* Plus ou moins-value de cession = prix de
cession — VNC = PCEA - (VCEAC-dépreéciation)



Comptabilisation de la cession

* Placebo a cede sa guitare le 1/4/N pour 25 000
€ HT, palement dans trois mois

462
775

44571

1/4/N
Créance sur cession d'immos
Produits des cessions
d’éléments d’actif
TVA collectée

29900

25000

4900




Régularisation a I'inventaire :
IMmos non amortissables

« Constater la sortie du patrimoine des

ImMmOos non amortissables

(1) Annulation de I'immo pour sa valeur
d'origine

— Cette perte de patrimoine est une charge
exceptionnelle

(2) Annulation de la dépréciation (immos
(in)corpos) ou de la provision pour
dépréciation (immos financieres)



Exemple

 Cession le 5/10/N d’'un terrain, valeur
d’acquisition = 46 000 €, depreéciation =5 400 €

675

211

2911
/816

31/12/N
Valeur comptable des
élements d’'actif cédes
Terrains
Sortie du terrain
31/12/N
Dépréciation des terrains
Reprise sur dépréciation
Annulation de la depréciation

46000

5400

46000

5400




Régularisation a I'inventaire :
Immos amortissables

« Immo totalement amortie
— Amts cumulés = VO donc VNC =0
— Pas de perte a constater (on solde I'immo et les amts)

* Immo partiellement amortie
— Complément d’'amt (jusqu’a date de cession)
— Annulation immo + amts
— Constatation de la perte : VNC = VO — amts cumulés
— PV (a calculer) = PCEA - VCEAC

« Immo partiellement amortie et dépréciee
— Complément d’'amt (jusqu’a date de cession)
— Annulation immo + amts + déepréciation

— Constatation de la perte : VNC = VO — amts cumules -
depréciation



Immo totalement amortie

« Cession d’'une photocopieuse le 28/9/N
totalement amortie, colt d’acquisition = 3 700 €

28183
2183

31/12/N
Amt materiel de bureau
Matériel de bureau
Sortie de la photocopieuse

3 700

3 700




Immo partiellement amortie

* Immo acquise le 1/10/N-4 pour 80 000 € HT

« Amt linéaire sur 8 ans
 Cession le 1/4/N a 25 000 €

462
775

44571

1/4/N
Créance sur cession dimmos
Produits des cessions
d’éléements d’actif
TVA collectée

29900

25000

4900




Immo partiellement amortie

31/12/N
6811 |Dot. Amt sur immos 2500
2815 Amt des instal. 2500
Dotation complémentaire
31/12/N
675 |VCEAC 45000
2815 |Amt des instal. 35000
215 Instal. Techn., matos 80000
Annulation




Immo partiellement amortie et

depréciée

« Cession d'un batiment (92 000 €), amorti a hauteur de

64 000 €, déprécié a hauteur de 4 500 €

2913
/816

675
2813
213

31/12/N

Dépréciation construction
Reprise sur déprec.
Annulation déepreéciation

VCEAC

31/12/N

Amt des constructions
Construction
Annulation

4500

28000
64000

4500

92000




Chapitre 4 :
La valorisation des stocks

1. L'inventaire intermittent

2. Comptabilisation des stocks

2.1. Annulation des stocks initiaux

2.2. Creation des stocks finals

3. Variation des stocks et compte de resultat



Les stocks et productions
(classe 3)

* Ensemble des biens ou des services _qui Interviennent
dans le cycle d’exploitation de I'entreprise pour étre .

— vendus en |'état ou au terme d’'un processus de production a venir
Ou en cours

— consommés au premier usage

» Stocks d’appros et de marchandises
— MP (31)
— Autres appros (32)
— Stocks de marchandises (37)

* Production en-cours
— En-cours de production de biens (33)

— En-cours de production de services (34)
— Stocks de produits finis (35)



L’inventaire intermittent

* Inventaire permanent non pratiqué :

— Difficile de déterminer un colt d’entrée en
stock

* |nventaire intermittent :

— On assimile les achats a des charges et les
ventes a des produits

— Mise en sommeil des comptes de stock
— Inventaire physique en fin d'exercice



L’inventaire intermittent

» Le stock final au dernier jour de I'exercice
N devient le stock initial au premier jour de
I'exercice N+1

A l'inventaire, il convient:
— d’annuler les stocks initiaux
— de créer les stocks finals

— d'integrer au compte de resultat les variations
de stocks (prise en compte de la
consommation des biens achetés et de la
production des biens fabriqués)



Valorisation des stocks

« Stock final = quantités recensees x codt
unitaire
— cout d'achat (biens achetés)
— codt de production (produits finis, en-cours)

« Méthodes d’évaluation du cout :

— CUMP : (valeur du stock initial + valeur des achats) /
(quantité du stock initial + quantité achetée)

— FIFO : premier entre, premier sorti

« Stock final net d’escompte = stock final avant
déduction des escomptes — escomptes de
reglement comptabilisés en produits financiers



Comptabilisation des stocks :
Annulation des stocks initiaux

 Stocks de marchandises et de matieres

— I'annulation du stock initial diminue l'actif (crédit d’'un
compte d’actif - stocks)

— 'appauvrissement est consideré comme une charge
(debit d’'un compte de charges - variation de stocks)
« Stocks de produits

— I'annulation du stock initial diminue l'actif (crédit d’'un
compte d’actif - stocks)

— I'appauvrissement est considéeré comme une
diminution de produits (débit d'un compte de produits
- variation de stocks)



Comptabilisation des stocks :
Création des stocks finals

 Stocks de marchandises et de matieres

— La création du stock final augmente I'actif (débit d'un
compte d’actif - stocks)

— I’enrichissement est considéré comme une diminution
de charges (crédit d'un compte de charges - variation
stocks)

« Stocks de produits

— La création du stock final augmente I'actif (débit d'un
compte d’actif - stocks)

— I'enrichissement est considéré comme un produit
(credit d’'un compte de produits - variation stocks)



Variation des stocks et
compte de resultat

 Variation des stocks de marchandises et de
matieres

— Marchandises consommeées = stock initial + achats
de marchandises — stock final

— Marchandises consommeées = achats de
marchandises + variation de stock (initial — final)

« Variation des stocks de produits

— Production effective = stock final + production vendue
— stock initial

— Production effective = production vendue + variation
de stock (final — initial)



Variation des stocks de
marchandises et de matieres

603 — variation des stocks a un solde débiteur :
— stock initial > stock final

— l'entreprise a consomme ou vendu dans I'exercice plus de
matieéres ou de marchandises gqu’elle n’en a achetée

603 — variation des stocks a un solde créditeur :

— stock initial < stock final

— l'entreprise a surstocke, elle a moins consommeé qu’elle n'a
acheté

Les achats doivent étre corrigés des variations de stocks

afin de faire apparaitre la consommation effective de

I'exercice :

— Colt d’achat des matieres et marchandises = achats + variations
des stocks (soldes débiteurs)

— Colt d’achat des matieres et marchandises = achats — variation
des stocks (soldes crediteurs)



Variation des stocks de produits

« 713 - variation des stocks a un solde débiteur :
— consommation de stocks
— Stock final < stock initial

o 713- variation des stocks a un solde créditeur :

— surstockage
— Stock final > stock initial

« La production vendue doit étre corrigée du montant de la
production stockée pour faire apparaitre la production
effective de I'exercice :

— Production de I'exercice = production vendue - variations des
stocks (soldes debiteurs)

— Production de I'exercice = production vendue + variation des
stocks (soldes créditeurs)



